

Posudek bakalářské práce (vedoucí práce)

Název práce: Paměť psaná a orální: srovnání současné kolektivní paměti o vztahu Čechů a Němců po roce 1945 na Cvikovsku s bádáním Tomáše Nováka a Ladislava Pavýzy

Autor/ka práce: Klára Bedrnová

Vedoucí práce: PhDr. Sandra Kreisslová, Ph.D.

Klára Bedrnová se ve své bakalářské práci věnuje české reflexi poválečné nucené migrace německy hovořícího obyvatelstva v oblasti severočeského Cvikovska. Činí tak originálním způsobem komparací dvou odlišných pramenů: dobových reflexí lokálních amatérských historiků Tomáše Nováka a Ladislava Pavýzy a orálně-historických rozhovorů s tamními obyvateli. Jejím cílem byla identifikace hlavních dobových narativů o událostech a procesech souvisejících s koncem česko-německého soužití a zjištění, které z těchto příběhů se (ne)uchovávají v současné lokální kolektivní paměti, eventuálně které další se z rozhovorů vynořují. Za tímto účelem vyžila autorka dvou výzkumných metod. Jde o analýzu a interpretaci již hotových pramenů v podobě doposud nezpracovaných a neutříděných pozůstalostí dvou zmíněných amatérských historiků v kombinaci s orálně-historickou metodou, díky níž badatelka vytvářela prameny zcela nové.

Teoreticky se Klára Bedrnová opírá o sociálně konstruktivistické pojetí paměti a vzpomínání, jak sama uvádí, nejde jí o rekonstrukci dobového dění na Cvikovsku, nýbrž o příběhy a představy, které se k danému období pojí. Autorce se bezesporu podařilo zachytit obsahy lokální paměti, ke škodě práce se již méně zabývá otázkou toho jak a proč se na některé události ne/vzpomíná. Práci by rovněž prospělo výsledky vlastního šetření promýšlet s výsledky jiných starších výzkumů, například těch, které autorka uvádí v dosavadním stavu bádání. Z toho vyplývá i jedna z mých otázek k obhajobě: bylo by možné některé z kolektivně tradovaných narativů sledované oblasti identifikovat i na jiných místech pohraničí?

Přes uvedená doporučení k rozšíření práce je možné konstatovat, že po obsahové i formální stránce splňuje standardní požadavky kladené na závěrečnou kvalifikační práci bakalářského stupně. Navíc bych chtěla vyzdvihnout velké nasazení a entuziasmus s jakým autorka k terénní práci a samotnému zpracování práce přistupovala. Bakalářskou práci proto doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení známkou výborně.

V Praze, dne 25. 8. 2023


PhDr. Sandra Kreisslová, Ph.D.